

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

EL SEÑOR SILVELA. Madrid, Septiembre 19.—Los periódicos anuncian que el señor Silvela está resuelto a retirarse de la política activa.

CONSEJO DE MINISTROS. Esta tarde se reunirán los ministros en el palacio de la Presidencia, con objeto de examinar los proyectos de presupuesto parcial de cada Departamento y fijar la fecha de la reunión de las Cortes.

INSISTIMOS

Los días que ha dejado pasar *La Discusión* para contestar á las objeciones que se nos ocurrieron á propósito de su programa sanitario, con ser muchos, no son los suficientes para que hayamos olvidado las manifestaciones que hicimos, ni para que los lectores de ambos no recuerden los puntos principales, objetos del debate.

Sin apelar, pues, á nuestra colección, estamos ciertos de no haber presentado inconveniente alguno para que por la Junta Superior de Sanidad se realice la serie de plausibles medidas que ayer apunta de nuevo el colega, presentándolas en forma de interrogatorio, á nosotros dirigido, para que digamos si nos parecen exageradas.

No solo no nos lo parecen, sino

que no hemos escrito una sola línea por la que rectamente se nos pueda atribuir tal creencia.

Que no se permita alquilar ninguna casa sin que haya sido antes convenientemente desinfectada; que se destruyan y restauren las paredes y pisos que chorrean agua; que se abran ventanas, claraboyas ó tragaluces en las habitaciones oscuras, donde viven hacinados seres humanos y en las que entra la enfermedad por no entrar un rayo de sol; que se tengan en buen estado los inodoros, son medidas con las que estamos conformes, y al referirnos á ellas nos limitamos á exponer nuestra creencia de que era innecesario tomar acuerdo para su ejecución, por cuanto teníamos entendido que la venta realizando, como es su deber, el Departamento de Sanidad, el cual, agregábase, debe su éxito y los aplausos que recibe de propios y extraños á la energía y competencia con que cumple su misión.

Recordamos perfectamente, y estamos seguros de que lo recordarán también cuantos nos hayan hecho la merced de leer nuestros trabajos, que solo pusimos reparos á dos puntos ó números del programa formulado por *La Discusión*. Era uno el relativo á la requisita de "trastos viejos, inservibles" de que habla el colega. Digimos entonces á propósito de ella, y repetimos hoy, que la consideráramos innecesaria, porque había sido realizada, hace solo dos ó tres años, por la administración americana, con energía y sin contemplaciones ni miramientos de ningún género.

Creemos sinceramente que no es esa operación que debe ni puede repetirse frecuentemente, pues

á los ricos no les encontrarán trastos viejos de qué despojarlos, y los pobres, los obreros, las clases trabajadoras no tienen en sus hogares más ajar que esos trastos que á *La Discusión* se le antojan "viejos ó inservibles", pero que no deben serlo tanto cuando hace tan poco tiempo no fueron considerados como tales por el Interventor, no obstante haber llevado á cabo la requisita, como decimos más arriba, con energía y sin ningún género de miramientos ni contemplaciones.

Ya nos parece estar leyendo la réplica del colega diciéndonos que las cuadrillas encargadas de la investigación no se llevarán más que lo que deban. Ahí Sabemos perfectamente lo que es la necesidad de justificar una retribución, el deseo de justificar la existencia de una plaza, máxime cuando la víctima es el pobre, el desvalido, el desheredado de la fortuna.

Continuemos, ó emprendamos—si es que *La Discusión* no quiere reconocer la obra que se viene realizando, á nuestro entender de modo plausible— el saneamiento de la Habana, seriamente, sin exageraciones que tuvieren su oportunidad y que hoy son innecesarias. Pero permitámonos al obrero, al trabajador, disfrutar de la tranquilidad de su pobre hogar, sin la amenaza constante de que el mejor día se aparezca la cuadrilla encargada de la requisita y le despoje, porque tiene una pata rota de la mesa en que, rodeado de pequeños, toma la sopa del día, porque tiene el forro desecado del catre en que recuesta su cansado cuerpo después de diez ó doce horas de labor.

Y defendamos ahora á las cla-

ses ricas, si es que puede llamarse rico al propietario de una casa cuya renta apenas le alcanza para pagar la crecida contribución municipal y las obras que á diario ordena el Departamento de Sanidad.

Están ellas comprendidas en el segundo y último número de los del programa de saneamiento de *La Discusión* que fueron objeto de nuestras observaciones. Es el referente á las fosas Mouras. De paso quedará contestado el señor Figuerola, que en un artículo publicado en este periódico hace referencia á nuestros anteriores trabajos. Sólo breves líneas dedicaremos al asunto, pues no son necesarias más.

El DIARIO DE LA MARINA no es enemigo de las fosas Mouras. No hemos dudado ni un momento de su conveniencia, de su eficacia, ni del adelanto que representan. Lo que hemos sostenido es que un sistema completo de alcantarillado, como el proyectado para la ciudad de la Habana, y para cuya realización paga ya el Municipio los intereses correspondientes á 540,000 pesos de la fianza que tienen prestada sus contratistas, hace innecesarias esas fosas Mouras.

En este punto no podrá nadie rebatirnos victoriosamente. ¿Son buenas, son excelentes, son necesarias las fosas Mouras? Pues ordéñese su construcción en todos los edificios de la ciudad y realice los esquilimados propietarios ese nuevo sacrificio, cueste lo que cueste, en bien de la salud pública, en bien de la de ellos mismos y sus familiares.

Pero desistase *in continenti*, al propio tiempo que ello se ordene, de la obra del alcantarillado, que sería entonces innecesario y que

habrán de pagar, que están pagando ya, los dueños de fincas urbanas, cuya contribución ha sido elevada al tipo máximo del 12 por 100 y que no sabemos á cuál llegará cuando esté en la Habana el dinero del empréstito municipal y exija la empresa americana que ha subastado las obras el cumplimiento de su contrato, que le garantiza suficientemente la enmienda Platt.

Parécenos que el asunto está presentado con claridad meridiana. La equidad, la justicia, el respeto que se debe á los que contribuyen á las cargas públicas, colocan al Departamento de Sanidad ó á los que han de resolver en definitiva el punto, entre los dos cuernos de este dilema: ó alcantarillado ó fosas Mouras.

Quede, pues, bien sentada nuestra actitud en el asunto que se debate y en el que tenemos por adversario á un colega tan estimado como *La Discusión*: no creemos necesario abandonar la justa defensa de los pobres y de los ricos contra las exageraciones que se pretenden en materia de saneamiento, para continuar siendo, como hasta aquí, paladines esforzados y entusiastas de todo lo que pueda redundar en beneficio de la salud pública.

MERCADOS EXTRANJEROS

EL AZÚCAR EN NUEVA YORK

En su acreditada *Revista Azucarera*, del 4 del corriente, dicen como sigue, los señores Czarnikow, Mc. Dougall y compañía.

"No ha habido cambio de importancia en el mercado durante la semana. Después de las grandes transacciones de los últimos quince días, era de esperarse que viniera una pausa, con más razón ahora que se ha inaugurado en Europa el nuevo régimen fiscal,

desde el 1º del presente, causando por el momento una pequeña baja en los precios de la remolacha para entrega en este mes; pero esta baja fué de corta duración.

Los tenedores de azúcares en almacén, tanto aquí como en Cuba, piden 116 más de los precios corrientes. No se ha obtenido todavía este precio por azúcares en plaza, pero en cambio se han hecho ventas de azúcar de Cuba para embarque inmediato, y de cargamentos á flote de otras procedencias, á límites mayores que las cotizaciones del día, que son 3½c. por centrifugas 96, 3½c. por mascabados 89, y 3½c. por azúcares de miel 89.

Las ventas de azúcar de Cuba á que acabamos de referirnos no pasaron de 25,000 sacos para New Orleans á 2,316c. cf. 94, y, probablemente, unos 70,000 sacos para puertos del Atlántico á 2½c. cf. 94. No habido ventas de azúcares en almacén, ni en New York ni en otros puertos.

La situación estadística sigue mejorando. Obsérvase una nueva reducción de 32,000 toneladas esta semana en las existencias totales de los Estados Unidos y Cuba. El 16 de Julio llegaban estas existencias á 630,439 toneladas, las que se han reducido hoy á 438,638. Se vé, pues, que en siete semanas han disminuido en 191,806 toneladas, ó sea á razón de 26,000 por semana.

Durante los meses de Septiembre y Octubre de 1902 se recibieron 406,000 toneladas en los puertos del Atlántico. Se estima que en igual período del año actual los arribos no pasarán de 175,000 toneladas, habiendo por consiguiente un déficit de 230,000 toneladas.

No hay duda de que esta reducción se ha de sentir durante las próximas seis semanas, puesto que los arribos serán entonces menores que el año pasado, mientras que probablemente se continuará tomando para refinar más que en otros meses.

Es por este motivo que los tenedores de azúcar aquí y en Cuba confían tanto en una nueva alza dentro de seis semanas.

En cuanto á Noviembre y Diciembre, la reducción en los arribos no será de importancia tan grande, puesto que para entonces se podrá traer de Europa azúcar de la nueva cosecha de remolacha; la que se ofrece hoy á 9s.

El viaje del Presidente

Atravesando pueblos de contino el presidente va de la República, y siembra por calmar el ansia pública máquinas de coser en su camino. Todo el mundo le aplaude por cumplir su programa en que no hay fraude; pues que nos ha ordenado lealmente dar máquinas (sin fiador que salga rana) de La Estrella Cubana por un peso no más semanalmente.

Alvarez, Cernuda y Compañía
OBISPO 123

TARJETAS • DE • BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. *Rambla y Bouza*, TELEFONO 675.

EN DROGUERIAS Y BOTICAS
Pídase "VINO QUINIUM BARRAQUET"
CACODIL-VOMIQUET
Excelente Antipalúdico
TONICO RECONSTITUYENTE.

EN DROGUERIAS Y BOTICAS
Pídase Emulsión Creosotada DE RABELL.
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente
HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO.

DISCOS: en los últimos vapores de Hamburgo se han recibido mil en óperas, Zarzuelas, marchas, etc. Óperas cantadas por Co-fredo, Caruso, Lucía Cesarini, etc. y las famadas del tenor TAMAGNO; estos solo las tiene esta casa. Gramófonos alemanes y americanos. Catálogos de los últimos modelos de Victor, llamados de tubo cónico (dos tamaños), se hace cargo de pedirlos esta casa á los precios de \$20 el grande y \$40 el chico, MONEDA AMERICANA. Gran surtido de Vajillas de todas clases. Lámparas de cristal y níquel.—Cubiertos.—Mamparas.

Gran rebaja de precios en todo.
LOCERIA "LA AMERICA" GALIANO 113, TELEFONO 1539.
PROPIETARIO: JULIAN GOMEZ.

CUBA Y AMERICA
REVISTA ILUSTRADA
Se publica todos los domingos; un magnífico mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores: numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Taveira.—Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura.—Publica una novela en serie.—Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRABAJO, Amistad 63.—Lectura abundante, instructiva y amena: un volumen de 600 páginas al trimestre y más de 300 grabados.
Suscripción mensual \$0 cts. plata Española.
Están ya á la venta 4 DOS PESOS PLATA en esta Administración los escasos ejemplares que quedan del número de 20 de Mayo, América en 1903.—Se regalará á los que se suscriban por un semestre.

EL LAUD DEL DESTERRADO
A 30 centavos plata

SABADO 19 DE SEPTIEMBRE DE 1903.
FUNCION CORRIDA
REPRESE DEL VIAJE INVEROSIMIL DE GRANDE ESPECTACULO
LA VUELTA AL MUNDO
A LAS OCHO.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
Función corrida
164ª FUNCION DE LA TEMPORADA

IRAMENTOL! GRANDES NOVEDADES.
Véanse los
Sombreros dril blanco SPORT. \$0-75
Id. marinera, de paja, para playa. \$0-50
Id. id. id. para paseo. \$1-00
Sombreros paja EXTRA para caballeros. \$2-75
Id. id. id. de Manila. \$4-00
Id. id. YAREY NACIONAL. \$2-75

Nadie compite con "EL TRIANON," Obispo número 32.

Vaya Vd. á la Casa "REVUELTA"
Aguilar 79, al lado del Banco
—Y—
COMPRE LA TELA PARA SU TRAJE
Después, mándesela cortar á cualquier sastre (la tela.)
TODOS SON BUENOS.
C-1592 26-11

CURA RADICAL
DE LA SIFILIS MAS REBELDE EN 30 DIAS
Sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo.
Extracto Vegetal Oriental Africano, descubierto en 1894.
Los maravillosos resultados obtenidos en más de 10,000 personas curadas con el uso del ORIENTAL AFRICANO y las certificaciones de los más reputados médicos y directores facultativos de la Colonia Española de México, garantizan la eficacia y buen resultado en todos los casos. Su costo es muy barato.
Para informes diríjase á Obispo 57 esquina Aguilar, pelería EL PASEO, á todas horas.
Dr. J. M. Vega Lamar
exclusivamente para Sifilis y venéreo.
Consultas: de 4 á 6 p. m. Campanario 111.—Habana.
C-1619 219-2m20

PRECIO POR FUNCION.
GRAN REBAJA DE PRECIOS!
Grilles 1, 2 ó 3er piso sin entrad. \$5-00
Palcos 1º ó 2º piso idem. \$3-00
Luneta con entrada. \$1-00
Entrada general. \$0-50
Entrada á tertulia ó paraiso. \$0-30
El domingo 20, gran MATINEE dicada á los niños, con un gran programa.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

BRILLANTES esmeraldas, zafiros, rubies, perlas, turquesas y ópalos se venden al por mayor y al detalle. Las turquesas son una especialidad de esta casa. Se fabrican joyas del gusto y precio que se pidan, sin ninguna dificultad por difíciles que sean las combinaciones que se pidan.
Teléfono 298. **J. BORBOLLA.** Compostela 54, 56 y Obrapia 61.

4 1/2 cts., precio que equivale a 3.90c. por centrifugas de base 90° con derechos pagados.

Los embarques de Java en el mes de Agosto con destino a los Estados Unidos suman 40,000 toneladas. De Junio a Agosto se han embarcado 113,000 toneladas, contra 262,000 en el periodo correspondiente del año pasado.

Al fin ha sido publicado hoy en la Gaceta el reglamento para llevar a cabo el cobro de los impuestos, y para probar la falta de equidad que ha precedido al gravar los productos del país comparados con los extranjeros, paso a demostrarlo.

Un cuarto de pipa de ron corriente conteniendo 100 litros, vale en plaza \$5 oro español, pagará por impuesto \$20 moneda americana que al 10 por 100 de prima hacen \$22 oro español, representando este recargo un 1445 por 100 sobre el valor actual de la mercancía.

Este producto, por sí mismo lo ignora, es genuino del país, elaborado con las mieles residuos de los azúcares, que, por no tener otra aplicación, los Hacendados se ven obligados a vender las veces a verter pagando braceros para ello, con perjuicio de la salubridad pública; siendo sus principales consumidores la gente ruda del campo, que por ser este un país excesivamente cálido viene a ser para ellos casi de primera necesidad al encontrarse sudorosos en los momentos de hacer productos los feraces campos de Cuba.

Una caja de cognac "Martel" vale en plaza \$19 oro español, una id. cognac "Rubin 1.800" \$22 oro español, ó sea un promedio de precio de \$20.50/000 oro español. Esta misma caja pagará por derechos de consumo \$2.40/000 moneda americana que al 10 por 100 de prima son \$2.64/000 oro español, representando este recargo tan solo el 12-87 por 100.

Este producto viene en cambio del extranjero y de países que tienen cerrados sus puertos a nuestra producción y sus consumidores no son por cierto los que riegan con su sudor los fértiles terrenos de Cuba, como dije antes, sino personas que desde luego no lo toman por necesidad sino por lujo, y por tanto es un vicio, resultando que por venir del extranjero y por ser sus consumidores gente acomodada no son recargados esos productos más que en un 12-87 por 100 como que da demostrado.

En vista de lo expuesto podría alguien descifrar este enigma? No cabe más que suponer que por falta de tiempo para revisar debidamente esa Ley, haya podido ponerse en vigor de una manera tal, que por la protección al producto extranjero se obliga a los Industriales del país, a levantar sus fábricas para ir las a instalar a donde no se les trate con tanta crueldad, bien a pesar de ellos, pues han hecho cuanto humanamente era posible para demostrar el perjuicio enorme que a las Industrias del País acarrearía ese impuesto, tal como lo acordaron las Cámaras, no obstante presentar esas Industrias otra forma, que, haciendo posible su subsistencia y desarrollo, contribuirían para el pago del Ejército con la cantidad que esas mismas Cámaras habían acordado, sin obtener otro resultado como se ve, que el ordenar el cobro sin modificación alguna, haciendo caso omiso de los datos aportados por esos Industriales, que son una parte importante de las fuerzas vivas del país y, por consiguiente, tributarios para el sosten de las cargas públicas.

Estoy seguro que todos los Industriales creían que dada la precaria situación por que atraviesa el país nunca empezaría el cobro de tales impuestos sin que se hubieran repartido al Ejército Cubano los 35,000,000 de pesos que motiva dicho impuesto; pero como verán todos los industriales que estamos equivocados.

Después de todo lo expuesto solo me atrevo a rogar en bien del desarrollo y engrandecimiento del país, me ayude con su valiosa opinión, a fin de llevar al ánimo del Gobierno la necesidad de reformar la Ley, votada en 27 de Febrero del corriente año, de manera que sea más viable y equitativo el pago.

Soy de V. con la mayor consideración afmo. s. s. q. b. s. m.

ENRIQUE ALDABO.

La Directiva del Círculo de Bellas Artes ha elegido a los señores siguientes para constituir el Jurado que ha de juzgar los carteles anunciadores de la próxima Exposición del propio Círculo.

Sres. D. Francisco Henares, don José M. Soler, don Antonio Jimenez, don Alfredo M. Lamy y don Adriano Magriñat.

EXÁMENES. Hoy se efectuarán en el Casino Español los exámenes de prueba de curso de las alumnas que concurren a las clases de Solfeo y Piano, que bajo la dirección del reputado maestro Chanó sostiene aquella sociedad.

El acto dará comienzo a las 8 de la noche.

EL SEÑOR PEDRAZA. Ha regresado a Santa Clara, el señor don Justino A. Pedraza, Administrador de aquella Zona Fiscal, que se encontraba en uso de licencia.

ÚTIL FOLLETO. De los renombrados talleres tipográficos de los señores Rambla y Bouza, editores de la Gaceta Oficial, acaba de salir un folleto utilísimo.

Nos referimos al Reglamento para la recaudación de los impuestos creados por la ley de 27 de Febrero de 1903 para el pago de los intereses y amortización del empréstito de 35,000,000 de pesos, concordado con dicha ley y las de 7 de Mayo y 13 de Junio, también del presente año.

Basta sólo anunciar la materia del folleto, para que todos concurran en su utilidad y se apresuren a adquirirlo.

De venta en casa de los editores, Obispo, n.º 35.

Hotel y Restaurant EL JEREZANO. El más barato, fresco y céntrico. PRADO 102.—HABANA.

COMPRAR BUENO es principio de economía. CALZA BIEN que se calza en los Portales de Luz. Elegancia y Duración. La Marina. TELEFONO 929. 816

COMPLACIDO

Habana, Septiembre 18 de 1903.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi distinguido amigo: Al fin ha sido publicado hoy en la Gaceta el reglamento para llevar a cabo el cobro de los impuestos, y para probar la falta de equidad que ha precedido al gravar los productos del país comparados con los extranjeros, paso a demostrarlo.

Un cuarto de pipa de ron corriente conteniendo 100 litros, vale en plaza \$5 oro español, pagará por impuesto \$20 moneda americana que al 10 por 100 de prima hacen \$22 oro español, representando este recargo un 1445 por 100 sobre el valor actual de la mercancía.

Este producto, por sí mismo lo ignora, es genuino del país, elaborado con las mieles residuos de los azúcares, que, por no tener otra aplicación, los Hacendados se ven obligados a vender las veces a verter pagando braceros para ello, con perjuicio de la salubridad pública; siendo sus principales consumidores la gente ruda del campo, que por ser este un país excesivamente cálido viene a ser para ellos casi de primera necesidad al encontrarse sudorosos en los momentos de hacer productos los feraces campos de Cuba.

Una caja de cognac "Martel" vale en plaza \$19 oro español, una id. cognac "Rubin 1.800" \$22 oro español, ó sea un promedio de precio de \$20.50/000 oro español. Esta misma caja pagará por derechos de consumo \$2.40/000 moneda americana que al 10 por 100 de prima son \$2.64/000 oro español, representando este recargo tan solo el 12-87 por 100.

Este producto viene en cambio del extranjero y de países que tienen cerrados sus puertos a nuestra producción y sus consumidores no son por cierto los que riegan con su sudor los fértiles terrenos de Cuba, como dije antes, sino personas que desde luego no lo toman por necesidad sino por lujo, y por tanto es un vicio, resultando que por venir del extranjero y por ser sus consumidores gente acomodada no son recargados esos productos más que en un 12-87 por 100 como que da demostrado.

En vista de lo expuesto podría alguien descifrar este enigma? No cabe más que suponer que por falta de tiempo para revisar debidamente esa Ley, haya podido ponerse en vigor de una manera tal, que por la protección al producto extranjero se obliga a los Industriales del país, a levantar sus fábricas para ir las a instalar a donde no se les trate con tanta crueldad, bien a pesar de ellos, pues han hecho cuanto humanamente era posible para demostrar el perjuicio enorme que a las Industrias del País acarrearía ese impuesto, tal como lo acordaron las Cámaras, no obstante presentar esas Industrias otra forma, que, haciendo posible su subsistencia y desarrollo, contribuirían para el pago del Ejército con la cantidad que esas mismas Cámaras habían acordado, sin obtener otro resultado como se ve, que el ordenar el cobro sin modificación alguna, haciendo caso omiso de los datos aportados por esos Industriales, que son una parte importante de las fuerzas vivas del país y, por consiguiente, tributarios para el sosten de las cargas públicas.

Estoy seguro que todos los Industriales creían que dada la precaria situación por que atraviesa el país nunca empezaría el cobro de tales impuestos sin que se hubieran repartido al Ejército Cubano los 35,000,000 de pesos que motiva dicho impuesto; pero como verán todos los industriales que estamos equivocados.

Después de todo lo expuesto solo me atrevo a rogar en bien del desarrollo y engrandecimiento del país, me ayude con su valiosa opinión, a fin de llevar al ánimo del Gobierno la necesidad de reformar la Ley, votada en 27 de Febrero del corriente año, de manera que sea más viable y equitativo el pago.

Soy de V. con la mayor consideración afmo. s. s. q. b. s. m.

ENRIQUE ALDABO.

La Directiva del Círculo de Bellas Artes ha elegido a los señores siguientes para constituir el Jurado que ha de juzgar los carteles anunciadores de la próxima Exposición del propio Círculo.

Sres. D. Francisco Henares, don José M. Soler, don Antonio Jimenez, don Alfredo M. Lamy y don Adriano Magriñat.

EXÁMENES. Hoy se efectuarán en el Casino Español los exámenes de prueba de curso de las alumnas que concurren a las clases de Solfeo y Piano, que bajo la dirección del reputado maestro Chanó sostiene aquella sociedad.

El acto dará comienzo a las 8 de la noche.

EL SEÑOR PEDRAZA. Ha regresado a Santa Clara, el señor don Justino A. Pedraza, Administrador de aquella Zona Fiscal, que se encontraba en uso de licencia.

ÚTIL FOLLETO. De los renombrados talleres tipográficos de los señores Rambla y Bouza, editores de la Gaceta Oficial, acaba de salir un folleto utilísimo.

Nos referimos al Reglamento para la recaudación de los impuestos creados por la ley de 27 de Febrero de 1903 para el pago de los intereses y amortización del empréstito de 35,000,000 de pesos, concordado con dicha ley y las de 7 de Mayo y 13 de Junio, también del presente año.

Basta sólo anunciar la materia del folleto, para que todos concurran en su utilidad y se apresuren a adquirirlo.

De venta en casa de los editores, Obispo, n.º 35.

LA FINCA EL CUZCO

Ayer fué firmado por el señor Secretario de Hacienda y ante el Notario señor Nuño, la escritura de adquisición de la finca "El Cuzco", de la propiedad del señor José Gustavo Baró y Curi, por medio de su apoderado especial para la venta señor Florencio Villuendas, por la suma de \$35,577-55. Esta finca está situada dentro del radio de la Estación Naval de Guantánamo y es la primera de las adquiridas por el Estado. El precio pagado es de la tasación realizada por la Comisión técnica designada al efecto.

CESANTÍA Y NOMBRAMIENTO

Se ha declarado cesante al señor Alfredo Morell, inspector de noche de la Aduana de Cienfuegos y se ha nombrado en su lugar al señor Gonzalo Laheras.

LICENCIA

Se le han concedido quince días de licencia por enfermo al escribiente de la Secretaría de Hacienda señor Antonio Bibilioni.

CÍRCULO FAMILIAR

Mañana, domingo, a las doce del día, se efectuará en el pueblo de Güira de Melena la apertura del Círculo Familiar en el nuevo edificio que para su instalación se ha construido.

El presidente del Círculo Familiar, don Julio Quintana, se ha servido invitarlos para el acto.

PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO

Comité del barrio de Colón. De orden del señor Presidente, cito a todos los afiliados al mismo, para la sesión extraordinaria que tendrá lugar el día 19 del actual, a las 8 p. m. en la casa Consulado núm. 18, morada del señor Presidente, para tratar asuntos de interés para el Partido.

Habana, Septiembre 18 de 1903.—El Secretario, Miguel García.

Movimiento Marítimo

EL "HOLSTEIN". El vapor alemán Holstein, fondeó en puerto hoy procedente de Trujillo, con ganado.

EL "ALFONSO XIII". El vapor español de este nombre, entró en puerto hoy procedente de Veracruz, con carga general y pasajeros.

EL "AVILES". En la tarde, fondeó en puerto esta mañana, el vapor cubano Aviles, procedente de La Asunción y Escaltes.

EL "MASCOTTE". Entró en puerto hoy procedente de Cayo Hueso, con carga y pasajeros.

EL "BUENOS AIRES". Ayer tarde salió para Veracruz, el vapor español Buenos Aires, con carga y pasajeros.

GANADO. El vapor alemán Holstein, importó de Trujillo, 578 cabezas de ganado vacuno, consignado a F. Negra.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 78 1/2 a 79 1/2 V. Calderilla... de 80 a 81 V. Billetes B. España... de 4 1/2 a 5 1/2 V. Oro americano... de 10 1/2 a 10 3/4 P. Oro amer. contra plata española... a 87 1/2 P. Centenes... a 6.85 plata. En cantidades... a 6.67 plata. Luisos... a 5.32 plata. En cantidades... a 5.32 plata. El peso americano... a 1-37 1/2 V. Habana, Septiembre 19 de 1903.

LA RECENTE CASA DE PRESTAMOS DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. INTERES MODICO. Neptuno 99 y 41 Antonio Alvarodiz y Comp. 6639 26a-28 Ag

OBSERVACIONES

CORRESPONDIENTES AL DIA DE AYER, hechas al aire libre en EL ALMENDRARES, Obispo 57, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Table with 4 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit, Barómetro. Maxima 32° 89° A las 8 m. Minima 26° 78° 763 mm. A las 2 t. 763 mm.

Habana, 18 Septiembre 1903.

LICOR FERRO-MANGANICO PEPTONIZADO (MARCA REGISTRADA) - DEL - Doctor JOSE GUILLERMO DIAZ (PEPTONATOS DE HIERRO Y DE MANGANESO). Para combatir la Anemia, Clorosis, Leucorrea (perdidas blancas), Amenorrea (desarreglos menstruales), Falta de apetito, Raquitismo y todas las afecciones que acusan pobreza de la sangre. Depósitos por mayor: Droguerías del Dr. M. Johnson, de la viuda de José Sarra é Hijo y del Dr. González Curquejo y en la FARMACIA DEL DOCTOR DIAZ, 412, Calzada del Monte, 412—Habana—De venta en todas las boticas.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

PROBABLE PÉRDIDA

Nueva York, Septiembre 19. -- El vapor pescador Beatrice, matriculado en este puerto y tripulado por treinta hombres, falta desde el temporal del día 16 y se teme que se haya perdido en las cercanías del Cabo Charles, en donde se hallaba cuando empezó el mal tiempo.

CHINOS ATROPELLADOS

Washington, Septbre. 19. -- El Gobierno del Celeste Imperio presentará al de los Estados Unidos una reclamación, con motivo de haber sido atropellados y lesionados, el miércoles pasado, algunos chinos por los habitantes de Tonopah (Nevada).

PROHIBICIONES

Santo Domingo, Septbre. 19. -- El representante americano ha notificado al Gobierno dominicano que el de los Estados Unidos no acepta amistosamente el acto de haber el Ejecutivo enviado al Congreso un proyecto de ley, por el cual se decreta la neutralidad con las aguas dominicanas y se declaran libres ciertos puertos.

El Gobierno de Washington no permitirá el establecimiento de ninguna carbonera en Santo Domingo, como tampoco la cesión de parte alguna de su territorio a ninguna nación europea, ni que ninguna nación haga uso exclusivo de las aguas de Santo Domingo en tiempo de guerra, y, finalmente, no consentirá que se neutralice parte alguna del territorio dominicano.

Esta comunicación ha causado tremenda excitación en el país y dado lugar a muchos comentarios.

FALLECIMIENTO

Londres, Septiembre 19. -- Anuncian de Aberdeen, que ha fallecido en aquella ciudad, el renombrado profesor Alexander Bain.

SOBRE EL MISMO TEMA

Continúan los turcos y los sublevados anunciando nuevos combates, atayándose cada uno a la victoria y clamando haber hecho a los contrarios mayor número de bajas.

LAS VICTIMAS DE KASTORIA

La averiguación que se está practicando tiende a demostrar que ha sido considerablemente exagerado el número de las personas que fueron asesinadas por los turcos en Kastoria.

REINADO DEL TERROR

Según despachos de Monastir al Mail, reina verdadero terror en aquel bajalato, del cual han desaparecido por completo todos los cristianos sospechosos.

NIÑOS QUEMADOS VIVOS

En Piosider, Macedonia, los turcos quemaron vivos en un horno, a diez y ocho niños y degollaron, además, en otros puntos, a doscientas mujeres e niños, cometiendo todo género de desmanes.

DERROTA DE LOS SUBLEVADOS

La embajada turca en ésta continúa publicando diariamente noticias acerca de derrotas infligidas a los sublevados en varios distritos.

OPTIMISMO

Prevalce en Sofía la esperanza de que podrá evitarse la guerra con Turquía.

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA. Día 18: Entradas.—Sr. D. A. Colás, Cuba.

HOTEL TELEGRAFO

Día 18: Entradas.—Sr. D. M. García Paz, de Güines; H. Saint Ives, París; G. Harrier, Manzanillo; Juan Alealde, Porto Príncipe; Arthur Popper, Viena; Antonio P. García, Sagua.

HOTEL PASAJE

Día 18: Entradas.—Sres. D. Ignacio Sardiñas, Septimo Sardiñas, Federico Gómez, de Cárdenas.

Día 19: Entradas.—Sres. D. E. S. Dudley, J. D. Fox, Chas H. Stoko, Alfred F. Edgall, Estados Unidos.

HOTEL UNIVERSO

Día 18: Entradas.—Sres. D. Pedro Fernández, de Cárdenas; Elemeiro Díaz, de Santa Cruz, y Francisco Tejera, de Matanzas.

Día 18: Salidas.—Sres. D. Santos Muros, I. F. W. Amer, Carlos Silva, Pedro Ucar y Carlos Hernández ó hija.

EL JEREZANO

Día 18: Entradas.—Sres. D. Conrado Ruiz, de Matanzas; Domingo Merelo, de Cárdenas, y Benito López y Jiménez, de Santiago de Cuba.

Día 18: Salidas.—Sres. D. Antonio Jurado, Damián Rivero, José M. Piñera, Nicolás Rapallo Mévila, Ricardo Pedemonte y Félix López Domínguez.

Sección Mercantil

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Septiembre 19 de 1903. ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y 4 menos precio que el que viene de España. Cotizamos en latas de 23 libras 4.10; latas de 9 libras de \$1.00 y latas de 5 libras de \$1.10 a 1 1/2 qtl.

ACEITE DE BEFINO.—Se vende de \$5.4 a 6 1/2 qtl. el español y de \$6.4 a 7 el francés. ACEITE DE MANÍ.—Poca demanda y gran escasez. Precios de 75 a 80 cts. lata, sea ríen vase.

ACEITUNAS.—Buena existencia y buena demanda, de 88 a 90 cts. en fustes grandes. AJOS.—Los que vienen de España de 20 a 30 cts. manuevados, según clase.

ALCAMPARAS.—Buena existencia. Cotiza de 30 a 35 cts. garrafónico. ALMENDRAS.—Buenas existencias y corta demanda, de \$30 a 30 1/2 qtl.

ALMIDON.—El de yuca del país se cotiza de \$2.30 a \$2.50 y otras procedencias de \$1-10 a 1-75 qtl.

ALPISITE.—Regular existencia y corto consumo. Cotizamos de \$3.4 a 5 qtl. ANIS.—Tiene corta demanda. Cotizamos de \$5.2 a 5 1/2 qtl.

ARROZ.—El de Valencia, de \$1.50 a 4.75 qntal. El de Camilla, de \$2-30 a \$3 qtl. El de Canillas de \$3-75 a 4.50 qtl.

AZÚCAR.—Poco consumo de este artículo. Cotizamos de \$7 a \$15 1/2 libra, según clase. BACALAO.—Haitia de 6.50 a 6.75 qtl. El robado, de 6 1/2 a 6 1/2 qtl.

El Noruego, de 9.50 a 9.75 qtl. Pescada, de 3.85 a 4 qtl. CALAMARES.—Buena existencia. Cotizamos de \$2.3 a 4 según marca. CAPE.—Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$16 a 17 qtl.

De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$18 1/2 a \$20 qtl. Hacienda, 20 a 20 1/2 qtl. De Sto. Domingo, de \$18 1/2 a \$19 1/2 qtl.

Del país, no hay. CEBOLLAS.—De España 3 a 5. Del país, no hay. CIRUELAS.—Cotizamos de \$1.05 a \$1.10, caja.

CERVEZA.—Limitado el consumo de la que viene de fuera, debido a la aceptación alguna por la fabricada en el país, se vende de \$1.4 a 1.5 y las otras.

Cotizamos de \$8-00 a \$12 caja de 84 medias botellas de cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior a \$13-00 caja de 96 medias botellas.

De los Estados Unidos: Las marcas de más crédito se cotizan a \$1 docena de medias botellas en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7-50 a \$12-50 cajas y barriles de 6 docenas de medias botellas.

De España: Puede afirmarse que no hay existencias viables de el de Santander y Gijón. COCA.—Cotizamos: clases finas de \$20 1/2 a 25; caja y clases corrientes de \$17 1/2 a 10 1/2 qtl.

De Jerez, de \$5 1/2 a \$14 caja. COMINOS.—Cotizamos de \$8 1/2 a 9 qtl. CHICHAROS.—Buena existencia: cotizamos de \$4 1/2 qtl.

CHOCOLATES.—Según clase de \$10 a \$20 qtl. CHORIZOS.—Los de Asturias, de \$1-10 a 1-15 lata.

De Bilbao de \$3-90 a \$4 los buenos. FIDEOS.—Los de España se venden de \$4-50 a 7 las 4 cajas según clase.

Los del país se cotizan de \$4-25 a \$5 las 4 cajas de amarillos y blancos. De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden a \$4-30 a 4-55 las 4 cajas.

FORRAJE.—Maté el de los Estados Unidos se vende de \$1-60 a \$1-70 qtl. Del país de \$1 a \$2.10 qtl.

Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizamos: blanca \$1.70 a \$1-85 qtl. Arroz.—Se cotiza a \$1-10 qtl. Heno.—El de los Estados Unidos se cotiza de \$1-25 a \$1-30 mr paca.

FRIOLES.—De México de \$3 1/2 a 4 1/2 qtl. De los Estados Unidos: blancos en sacos de \$6 qtl. y en barriles a \$7-30. Colmados de \$8 1/2 a 7 en barriles y sacos.

GARHANZOS.—De España según clases de \$3 a 4-75, de México de \$3-50 a 7-50 medianos a \$4 1/2 qtl. y morunos a \$3 1/2 qtl. Longopos corrientes de \$4 1/2 a 5 1/2. Los gordos especiales de \$6-75 a \$7-00.

GINEBRA.—No tiene variación el precio de este artículo, cotizándose de \$4 a \$5-50 garrafón, según clase y marca y en cajas, canecas dobles a \$8 y canecas sencillas, a \$6-50 y los cuartos a \$4 la importada de Amberes.

La ginebra fabricada en el país se vende a \$4-00 garrafón, y el garrafón de la que viene de Amberes a \$10-50.

La holandesa se ofrece de \$2-75 a \$3-75. HARIÑAS.—El mercado americano, tan abundante en trigo, llena totalmente el consumo de este país sin que pueda ningún otro hacerle competencia. Cotizamos de \$5-75 a \$7-00 saco.

HIGOS.—Los de Sinierra de \$13 1/2 a 15 qtl. Lepe de \$2 a 3 qtl. lata. HACHUELOS.—Está bien provista de este género la plaza, siendo muchas las clases que hay. Cotizamos las de Galicia de \$5 a \$5 1/2 qtl., la alemana de \$5 1/2 a \$6 1/2 qtl.

JABON.—El más solicitado es el amarillo marca "Castador" de \$4 1/2 a 4 3/4.—El blanco de Mallorca de \$7-75 a 8.—El amarillo Rocamora de \$5-50 a 6-00.—El de panes "Havana City" de \$5 a 5-50. GARCIA Y SOGA.—Surtido el mercado y buena demanda. Cotizamos: Jarica Manila legítima a \$15 qtl. y simul a \$13 1/2 qtl. JAMONES.—De España de \$20 1/2 a \$20 1/2 qtl., americanos de \$13 a 22 qtl.

LAUREL.—De \$4 a 8 1/2 qtl. LACONES.—De Asturias de \$3 1/2 a \$5 docena, segunda clase. De los Estados Unidos carecen de salida. LECHE CONDENSADA.—Hay siempre buena existencia de esta conserva y se regula el precio por su clase. Cotizamos las mejores a \$7-25 caja de 45 latas y otras a \$4-75. LONGANIZAS.—Se cotizan de \$5 a \$8 qtl. MANTECA.—Cotizamos de \$10 1/4 a 13 quintal en tercetos. En latas desde \$14 a \$16 qtl., habiendo marcas especiales de más alto precio. MANTEQUILLA.—Regular existencia. De Asturias de \$17 a \$25 qtl. Americana de \$17 a \$18 1/2 qtl. según clase, y la de Osmoargentina a \$18 1/2 y 19 qtl. Copenhague de \$45 a \$48 qtl. MORTADELLA.—Regular demanda y media existencia de \$5 a 40 centavos los cuartos. MORCILLAS.—Escasas y están muy solicitadas. Se venden de 70 cts. a \$1-20 lata. OREGANO.—Grandes existencias y escasa demanda. Cotizamos de 12-50 a \$16 qtl. PIMENTOS.—Buenas existencias y regular demanda, de \$1-90 a \$2 qtl. PATATAS.—Americanas e inglesas de \$3 1/2 a \$5, y del país de \$3-75 a 2,00 qtl. PIMENTON.—Regular existencia. Poca demanda, de \$12 a 14 qtl.

PASAS.—Buena existencia; cotizamos de \$1-20 a \$1-25 caja. QUINOS.—Palagrá cotizamos de \$19 a \$26 qtl.—De Crotón de \$15-00 a \$21-00 qtl.—De Flanque de \$14 a \$16. SAL.—Cotizamos en grano de \$1-80 a \$1-85 cts. y molida de \$1-50 a \$1-55 flange. SALSA DE TOMATES.—Buenas existencias. De \$1-37 1/2 a \$1-75 las 2 1/2 libras; no hay cuartos. SALCHICHON AMERICANO.—Buena existencia de \$16 a \$20 qtl.

SARDINAS.—En latas. Es buena la solicitud de este artículo y se venden de 17 a 15 cts. los 4 cuartos en aceite y tomate. En tabales.—Hay clases buenas y se venden desde \$1-14 a 1-20 tabal según tamaño. SIDRA.—De Asturias de \$2-50 a 4-25 caja, según marca. Inglesa de diferentes marcas, de \$2 a 3.

TASAJO.—Regular existencia con demanda fluctúa alrededor de \$9 1/4 a 10 1/2 qtl. TOCINO.—De \$10 a 12 1/2. VELAS.—Poca existencia y poca demanda; 12 libras grandes y \$8-00 las 4 cajas de las chiles. De Rocamora de \$8 1

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Septbre. 19 Sábado

TRAJANO

Marco Ulpio Crinico Trajanus, emperador de Roma, conocido por el sobrenombre de Optimo, nació el 19 de Septiembre del año 52, en Itálica, ciudad de España, junto a Sevilla, de una familia más antigua que ilustra...

Después de la muerte de su padre adoptivo fué proclamado emperador por voto unánime del Senado, del pueblo y ejército. Supo esta noticia en Colonia, e inmediatamente escribió al Senado, diciéndole que todavía permanecería por algún tiempo en las orillas del Rin y del Danubio, para contener a los bárbaros en los límites de su territorio y restablecer la disciplina en las legiones del imperio. No emprendió el camino hasta el segundo año de su reinado.

Trajano era de cuerpo robusto y aviado a la fatiga, de aire noble y de medales simpáticas. Fué sin contradicción el mejor capitán del siglo, y comparable a los más ilustres generales de la antigüedad. Siempre infatigable y vigilante, marchaba a pie al frente de su ejército, aun cuando ya era emperador: así cruzaba vastos países con sus tropas, sin servirse de carruajes ni caballo. Su palacio estaba abierto a toda clase de personas; escuchaba con paciencia, corregía con suavidad, y quería, como Tito, que nadie saliese descontento de su presencia.

Creyendo que era mucho mejor hacerse amar por sus beneficios que por el exceso de una autoridad absoluta, aunque se cuidó poco de construir palacios para su uso, no descurrió, sin embargo, el proteger las obras públicas, cubriendo todo el imperio de numerosos y magníficos monumentos, de los cuales subsisten todavía muchos, algunos enteros y otros arruinados.

NOCHES TEATRALES ALBISU

Numeroso público, el lleno de todos los viernes, acudió anoche al teatro favorito del pueblo habanero, a ver una obra que siempre gusta, y la saboreó como si fuera un estreno.

En realidad La Vuelta al Mundo tiene grandes atractivos, que la colocan en primer término como zarzuela de espectáculo, y abunda en situaciones cómicas de un saber deliciosamente original.

El primer cuadro en que aparece el Congreso de los sabios inútiles, es un preámbulo muy chistoso, igualmente que el diálogo entre Curro y Melchora, y la primera escena del Garduña que la hizo admirablemente Garrido, recordando los tiempos en que Julio Ruiz estrenó este papel.

Pero el cuadro más típico y pintoresco, la nota popular más fresca y agradable de la obra, es el tango andaluz con que termina el acto primero: la fiesta de Sevilla en el barrio de Triana, la música de Barbieri resalta ahí con todos sus dones del aire español legítimo y regocijado.

Y constituye una nota artística de excelente novedad el haber presentado la escena para bailar ese tango andaluz con el Daniel, la graciosa bailarina Conchita Dávila.

Esta niña promete ser una estrella notable del arte coreográfico. Se conoce que ha recibido buenas lecciones. Su manera de bailar recuerda la gentil pareja que no hace muchos años bailaba en Albisu la jota de Gigantes y Cabezudos. La Basiguana y el maestro Rivera. Ejecutar artísticamente estas composiciones clásicas es muy difícil, y no se logra sin haber recibido una educación completa del arte.

El ritmo de los movimientos articulados ha de seguir los compases de la música no solamente al tenor de los tiempos, sino también con cierta gallardía de actitudes airozas en el cuerpo. No han de moverse en confusión

las piernas, el tronco y los brazos, sino cada una de estas partes con arreglo a ciertas alternativas armónicas y contrastes rítmicos. Los queiebros de cintura, de rodilla y de cuello han de ser con independencia de otros movimientos alternos ó simultáneos. No ha de doblarse la figura formando ondulaciones de culebra. Por lo menos en el baile popular español toda la gracia estriba en cierta sobriedad de vaivenes, sin contorsiones ni desfallecimientos. Ha de haber energía y gracia de acción, más bien que abandono y languidez, y el cuerpo debe doblarse sólo en las articulaciones, manteniendo alguna rigidez ó fiertura en los contornos del busto: cosa que indique alma y voluntad en las evoluciones del baile. El torso ha de mantenerse como inflexible, ó ser muy parco en las variaciones; de manera que sólo se esfuerza por lo general la cintura y el cuello, sentando el pie con firmeza y aplomo. Esto es lo que se observa en los artistas que son maestros en el arte coreográfico, y en esta escuela parece haberse formado la graciosa Nena Conchita Dávila, que cada día gusta más al público. Y, para que no todo sean elogios, notaré que se amanaera un poco en las actitudes oblicuas echando hacia atrás el cuerpo; pero estas imperfecciones las corregirá fácilmente con una buena dirección, porque es todavía una criatura.

La escena de los indios en el tren, hubo que repetirla. Castro hizo con buena sombra el inglés. La Pastor gustó mucho en su papel de Melchora. La Mallabía hace progresos notables, y se le conoce que tiene voluntad y acierto en sus avances artísticos. Piquer hace un Juan García como no se ha visto otro, y el joven Escrivá no desmereció en el papel de Curro Eguía, a pesar de que estaba algo enfermo.

Restame dedicar un párrafo al inimitable Santiago Lima, que hizo el papel de negro catadrático de un modo insuperable. Dijo las frases retumbantes del negro con mucha gracia y añadió algunas morcillas de actualidad sobre el Malecón y otras cosas, que hicieron reír mucho y le obligaron a repetir. ¡Muy bien por el simpático Lima! El baile de africano bailado por negros de verdad, se hizo de repetir dos veces.

Hoy repiten La Vuelta al Mundo y habrá otro lleno.

REPORTER.

ESPAÑA

San Sebastian 28.—Se están ultimando los preparativos para el viaje del rey al Alto Aragón.

Al tren regio se agregó un coche de primera para la servidumbre.

EL VIAJE REGIO

San Sebastian 28.—Se están ultimando los preparativos para el viaje del rey al Alto Aragón.

Al tren regio se agregó un coche de primera para la servidumbre.

LA REINA EN PARÍS

Paris 27.—Han llegado la reina y la infanta.

Les esperaban la Embajada española y representaciones de M. Loubet y el Gobierno.

En el suden solo se permitió entrar a los personajes oficiales.

Doña María Cristina y doña María Teresa fueron osqueñadas con flores. Mañana almorzarán con la reina Isabel.

VILLAVERDE Y "EL LIBERAL"

El Sr. Villaverde ha negado que le contrarie que acompañe los príncipes al rey en su viaje.

Esto lo dijo contestando a El Liberal, que ya dice esta mañana que no le extrañará la rectificación del presidente.

El Sr. Villaverde añadió, acerca de este acompañamiento, que él no se mete en nada.

También dijo que el viaje a Zaragoza se ha aplazado para Octubre, a instancias de los zaragozanos.

Este no es exacto, pues en Zaragoza ya estaban haciendo preparativos, en vista de haberse señalado la fecha oficial de la visita para el 6 de Septiembre.

El Liberal dice acerca de esto lo siguiente: Tal vez a este aplazamiento siga

otra llegada aquella época: el frío que ya empezará a dejarse sentir. La proximidad de la apertura de las Cortes—el Gobierno cumple lo ofrecido respecto de este particular, que probablemente no lo cumplirá—y sobre todo el que para entonces sus partidarios estarán en plena actividad electoral, serán otros tantos motivos en que se justificará el nuevo é indefinido aplazamiento.

La suspensión del viaje, cuando en Zaragoza, por orden del alcalde que había sido recibido por el rey, se realizaban todos los preparativos de los festejos, ha dado origen a muchos comentarios.

Hemos oído relacionar la suspensión ó aplazamiento del viaje con un incidente ruidoso, surgido hace tres noches, en uno de los teatros de Zaragoza, en un trop de sde monárquico, manifestado al presentarse una coupletiste francesa á cantar un couplet español.

NOTICIA CIERTA

El Diario Universal de esta noche, confirmando la información que ya hemos telefonado, dice que, a pesar de que el señor Villaverde ha manifestado que los príncipes de Asturias acompañarán al rey, se sabe que por causas especiales, ó atendiendo respetables indicaciones, de aquí al sábado habrán cambiado las cosas, y el monarca tendrá el sentimiento de no llevar a su lado en tales excursiones a los príncipes.

LOS ALCANCES DE ULTRAMAR

En el ministerio de Hacienda niegan que los débitos por alcances de Ultramar y suministro de víveres ascendiesen á 800 millones.

Dicen que sólo ascienden á 40.

EL SEÑOR DIAZ MOREU SE ENCUENTRA GRAVEMENTE ENFERMO

El señor Díaz Moreu se encuentra gravemente enfermo.

EXEQUENTE DE DEFRAUDACIÓN

Hoy publicará la Gaceta una real orden de Hacienda referente al despacho de los expedientes de defraudación.

NUEVO BUQUE DE COMBATE

La prensa se ocupa de las excelentes pruebas obtenidas con un invento del ingeniero de la Armada Sr. Torres Cartas, que ha ideado un nuevo tipo de buque de combate, que le permite seguir combatiendo y continuar con rumbo después de sufrir cualquier incidente, incluso la pérdida de 4,000 toneladas en la carena.

El buque se compone de dos partes: una de defensa y flotabilidad, la otra para las necesidades del buque.

La obra viva la componen las células prismáticas que sirven para sustentación y emplazamiento de máquinas y armamento, las cuales forman el bastimento rígido que sostiene la presión de la máquina naval.

El buque tendrá 180 metros de eslora, 30 de manga y 7 de calado, y 23 millas de andar.

Las pruebas del modelo se verificarán en el estanco de una finca de la Guindalera.

Las autoridades competentes y técnicas han pronunciado veredicto muy favorable.

LOS CARLISTAS

Don Carlos de Borbón ha aprobado lo dicho por el señor Llorens, recomendando á los carlistas de Estella que reciban al rey con corrección y cortesía.

DECLARACIONES DE N.º X

Se dice que el Gobierno tiene noticia de que el Papa ha hecho declaraciones sobre España y el rey.

Añádese que el Papa, después de hacer constar que don Carlos de Borbón nunca le habló de sus aspiraciones á ocupar el trono de España, ha manifestado que ayudará á la monarquía española en cuanto le sea posible, y ha hecho protestas de cariño hacia el rey.

ENFERMO GRAVE

El señor Díaz Moreu se encuentra gravemente enfermo.

EXEQUENTE DE DEFRAUDACIÓN

Hoy publicará la Gaceta una real orden de Hacienda referente al despacho de los expedientes de defraudación.

La prensa se ocupa de las excelentes pruebas obtenidas con un invento del ingeniero de la Armada Sr. Torres Cartas, que ha ideado un nuevo tipo de buque de combate, que le permite seguir combatiendo y continuar con rumbo después de sufrir cualquier incidente, incluso la pérdida de 4,000 toneladas en la carena.

El buque se compone de dos partes: una de defensa y flotabilidad, la otra para las necesidades del buque.

La obra viva la componen las células prismáticas que sirven para sustentación y emplazamiento de máquinas y armamento, las cuales forman el bastimento rígido que sostiene la presión de la máquina naval.

El buque tendrá 180 metros de eslora, 30 de manga y 7 de calado, y 23 millas de andar.

Las pruebas del modelo se verificarán en el estanco de una finca de la Guindalera.

Las autoridades competentes y técnicas han pronunciado veredicto muy favorable.

LOS CARLISTAS

Don Carlos de Borbón ha aprobado lo dicho por el señor Llorens, recomendando á los carlistas de Estella que reciban al rey con corrección y cortesía.

DECLARACIONES DE N.º X

Se dice que el Gobierno tiene noticia de que el Papa ha hecho declaraciones sobre España y el rey.

Añádese que el Papa, después de hacer constar que don Carlos de Borbón nunca le habló de sus aspiraciones á ocupar el trono de España, ha manifestado que ayudará á la monarquía española en cuanto le sea posible, y ha hecho protestas de cariño hacia el rey.

ENFERMO GRAVE

El señor Díaz Moreu se encuentra gravemente enfermo.

EXEQUENTE DE DEFRAUDACIÓN

Hoy publicará la Gaceta una real orden de Hacienda referente al despacho de los expedientes de defraudación.

La prensa se ocupa de las excelentes pruebas obtenidas con un invento del ingeniero de la Armada Sr. Torres Cartas, que ha ideado un nuevo tipo de buque de combate, que le permite seguir combatiendo y continuar con rumbo después de sufrir cualquier incidente, incluso la pérdida de 4,000 toneladas en la carena.

El buque se compone de dos partes: una de defensa y flotabilidad, la otra para las necesidades del buque.

La obra viva la componen las células prismáticas que sirven para sustentación y emplazamiento de máquinas y armamento, las cuales forman el bastimento rígido que sostiene la presión de la máquina naval.

El buque tendrá 180 metros de eslora, 30 de manga y 7 de calado, y 23 millas de andar.

Las pruebas del modelo se verificarán en el estanco de una finca de la Guindalera.

Las autoridades competentes y técnicas han pronunciado veredicto muy favorable.

LOS CARLISTAS

Don Carlos de Borbón ha aprobado lo dicho por el señor Llorens, recomendando á los carlistas de Estella que reciban al rey con corrección y cortesía.

DECLARACIONES DE N.º X

Se dice que el Gobierno tiene noticia de que el Papa ha hecho declaraciones sobre España y el rey.

Añádese que el Papa, después de hacer constar que don Carlos de Borbón nunca le habló de sus aspiraciones á ocupar el trono de España, ha manifestado que ayudará á la monarquía española en cuanto le sea posible, y ha hecho protestas de cariño hacia el rey.

ENFERMO GRAVE

El señor Díaz Moreu se encuentra gravemente enfermo.

EXEQUENTE DE DEFRAUDACIÓN

Hoy publicará la Gaceta una real orden de Hacienda referente al despacho de los expedientes de defraudación.

EL CLUB "BAYAMES"

Según nos comunica su presidente el Sr. D. Arturo Soler, ha quedado reorganizado este simpático club, cuyos jugadores son los señores siguientes: R. García, A. D'Almeida, F. Delgado, M. Rivas, R. Saenz, F. Bea, J. Ochoa, E. Fuentes, M. Pérez, A. Pérez y Armando Dacal.

Agradecemos la deferencia que ha tenido la Directiva de dicho club, nombrando Socio de HONOR á nuestro cronista de "Base-Ball".

Pronto será la inauguración oficial del club "Bayames".

EL PRIMO DE LOS TRES BANDOS

El próximo domingo jugarán en los terrenos del club "Habana" á la 1 y

media de los expedientes de defraudación.

Resulta que de estos expedientes hay cerca de 2,000 pendientes de despacho en provincias y 700 en la Dirección de Contribuciones.

La real orden dispone que en el plazo improrrogable de dos meses queden despachados todos.

EN GUANABACOÁ

El domingo será día de sensaciones en los terrenos de Castanedo, toda vez que volverán á encontrarse frente á frente, los Bandos Azul y Puzó, que tantas simpatías cuentan.

Ambas novenas irán dispuestas á luchar denodadamente, pues como están empataadas, la que salga vencedora puede decirse que ha conquistado la primera serie.

La concurrencia, huela decirlo, será numerosísima, resaltando, como siempre, la hermosura y gentileza de las damitas de la vecina villa.

El desafío empezará á las dos y media.

Hora inglesa.

El domingo será día de sensaciones en los terrenos de Castanedo, toda vez que volverán á encontrarse frente á frente, los Bandos Azul y Puzó, que tantas simpatías cuentan.

Ambas novenas irán dispuestas á luchar denodadamente, pues como están empataadas, la que salga vencedora puede decirse que ha conquistado la primera serie.

La concurrencia, huela decirlo, será numerosísima, resaltando, como siempre, la hermosura y gentileza de las damitas de la vecina villa.

El desafío empezará á las dos y media.

Hora inglesa.

PUBLICACIONES

A B C.—Repletos de grabados curiosos sobre sucesos de actualidad y con noticias de gran interés, han llegado tres números de esta importante revista bimensual.

Se vende en La Moderna Poesía, Obispo 135.

Blanco y Negro.—Cada día sale más curioso y artístico el famoso semanario, que es hoy un adorno indispensable en todos los salones de la buena sociedad.

En La Moderna Poesía hay ejemplares á la venta.

El Mundo Científico.—Este semanario de gran utilidad á los industriales y aficionados á la ciencia, ha dado otro número con todos los pormenores sobre los últimos adelantos del día. En La Moderna Poesía pueden adquirirlo.

Pluma y Lápiz.—El último número que ha llegado trae varios retratos de la famosa tiple de zarzuela Amparo Taberner, que se dice tal vez venga pronto á la Habana.

Vayan á verlo en La Moderna Poesía, Obispo 135.

La Energía Eléctrica.—El último número que ha venido de esta muy acreditada revista, es de gran utilidad, como los demás números, á los electricistas y á los industriales en general, á quienes importan los últimos adelantos sobre electricidad.

Se vende en La Única, librería, Prado 106.

La Ilustración Artística.—Siguen llegando excelentes números de la más notable de las ilustraciones de arte español. Este número contiene preciosos cuadros de pintores contemporáneos. La Empresa de La Ilustración Artística regala quincenalmente un número de Modas "El Salón de la Moda" y cuatro ó cinco tomos ilustrados y encuadernados al año.

El último de regalo es el gran número de Renato Bazin, premiada por la Academia francesa. Su título es La Mancha de Tinta, es un libro muy interesante ilustrado con muchas láminas é impreso en lujo.

La agencia de dicha publicación está en la librería del Sr. Arriaga, San Miguel 3.

Album Salón.—El nuevo número que hemos recibido de esta revista ilustrada trae magníficas láminas en colores y sostiene la alta fama en cosas de arte. Se suscribe en la librería del Sr. Arriaga, San Miguel 3.

Le Monde Moderne.—Esta revista ilustrada francesa, es indispensable á las personas ilustradas que deseen estar al corriente del movimiento literario, artístico y científico de Francia. Se suscribe y se vende en casa de Solloso, Obispo 41.

Lecture pour tous.—También está muy amena y curiosa con magníficos grabados esta revista francesa, muy propia para las familias. Se suscribe y se vende en casa de Solloso, Obispo 41.

¿QUIERE USTED RECUPERAR su virilidad, su juventud y sentirse hombre?



Libro gratis

Si es así, venga á consultarme. No le cobraré nada por la consulta, ésta es gratis, y además le regalaré uno de mis libros. Si vive fuera de la capital, escríbame, y tendré mucho gusto en mandarle por correo, sellado y gratis, uno de mis libros, profusamente ilustrado con más de 80 páginas, que contiene una lectura interesantísima y le enseñará muchas cosas que quizás usted ignora y le convenga saber, no tan sólo por su salud, sino para poder llegar en la vida á ser hombre.

El Cinturón Eléctrico del doctor McLAUGHLIN

Puede curarlo á usted del reumatismo, dispepsia, varicocele, impotencia, espermatorrea, insomnio, debilidad general y todas las afecciones del sistema nervioso.

Tengo millares de testimonios que puedo enseñarle á usted, de personas que con mi Cinturón Eléctrico se han curado, después de haberse cansado de probar todas las medicinas conocidas.

Mi Cinturón Eléctrico está universalmente reconocido como el tónico VERDADERO para curar cualquier enfermedad de los nervios, por desesperado que sea el caso, y los médicos lo recomiendan.

Doctor M. A. McLAUGHLIN, O'Reilly 99, Habana-Cuba.—Consultas diarias: de 8 a. m. á 2 p. m. Domingos: de 10 a. m. á 1 p. m.

A LOS PROFESORES DE NUESTRA JUVENTUD Y A LA JUVENTUD ESTUDIOSA. la CASA DE WILSON Obispo 41 y 48, CASA DE WILSON, Teléfono 742. Apartado 709.

ofrece un surtido completo de libros de educación en todos los idiomas. La casa de Appleton, editora de los mejores textos modernos, acaba de remitir un nuevo surtido de todas sus magníficas obras á la Agencia General, OBISPO 41 y 48. Hay también en CASA DE WILSON todo lo más moderno editado por las casas más afamadas de España, Francia, Inglaterra, Italia, Alemania y los E. U.

Señores Profesores y señores Discípulos: Pidan el catálogo á casa de WILSON, y compren allí sus libros y sus periódicos.—El mejor surtido de obras de pedagogía.

FOLLETIN. 163 LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social. ESCRITA EN ITALIANO POR CARLOTTA INVERNIZIO. (CONTINUACION) —No sé, no me he informado—respondió Felipe—pero de cualquier manera que sea aún merezca más. —Pero no piensas ¡Una muerte tan horrible! Quizá alguno la ha atraído á aquella casa con un engaño, porque Rosalia estaba al lado de la condesa de Ricca. —Desde hacía largo tiempo ya no estaba; y aún me dijeron que se encontraba en América. —De todas maneras, yo no le hubiese deseado un fin tan triste, aunque no olvide como trató á mi pobre mamá el día que fuimos á casa de la condesa. —Rosalia era una triste mujerzuela, y, créelo, Fanny, no podía concluir bien. Por más que se quería sostener lo contrario, los malvados no triunfan á la larga; siempre llega para ellos el momento del castigo. Fanny se había puesto triste. —Tienes razón—murmuró.—Y decir que también yo hubiera podido concluir mal si no te hubiese encontrado en mi camino. Felipe la atrajo á sí.

—No respondió—tu nunca hubieses sido una mujer mala, en cualquiera eventualidad que te hubieses encontrado, porque tienes corazón y conciencia. —Eres demasiado generoso conmigo. —Soy justo, como estoy convencido de que no hubiera yo encontrado una mujer como tú. —¡Felipe! Las lágrimas le velaban los ojos, pero eran lágrimas de feruera y felicidad. —¿Le hago verdaderamente feliz? —¿Y me lo preguntas? —No piensas ya en la condesa Julia y sobre todo en María? —No, te lo juro, ignoro completamente lo que ha sido de ellas; yo no vivo ni pienso más que en ti. —¡Oh! Gracias, Felipe mío: ves, yo te he dado una duda, duda en el corazón y sufría, pero ahora esa duda se ha desvanecido, y no me ríes, te amo tanto, que el solo pensamiento de que otra pueda poseer tu corazón, me desgarrar el alma, me hace infeliz. Felipe no se saciaba de besarla. —Serénate y aleja toda idea mala: el pasado está para mí enteramente muerto; tú sola eres mi presente y mi porvenir; tú sola poseses todo mi corazón. En su felicidad olvidó el capitán completamente á Rosalia y la impresión experimentada á la vista del cadáver de la vieja. No se cuidó, así como

Fanny, de informarse del día en que sucedió el triste drama. Para ellos el mundo concluía en aquella pequeña habitación, aquel nido adorado que el amor, la paz y el trabajo habían convertido en un pequeño paraíso sobre la tierra. Durante algunos días la atención de toda la ciudad estuvo fija en el descubrimiento de los dos cadáveres en la casa de la Neirassa; después la impresión se desvaneció y en breve ninguno habló más de ello, como si Rosalia y Ninella no hubiesen jamás existido. La desaparición de la Neirassa no perjudicó más que á su numerosa clientela, pero como no faltó quien ocupase su puesto, continuando el mismo género de comercio, fué también ella olvidada. El bizarro testamento de Rosalia no fué publicado para no animar á algún bribón á intentar la audaz prueba, tanto más que no se juzgó oportuno satisfacer el deseo de la malvada metiendo en el atadé que encerraba sus restos los valores que la pertenecían. La herencia de Rosalia permaneció yacente en expectativa de que se presentase algún pariente á reclamarla.

un débil suspiro, movió los brazos, se agitó y abrió los ojos. Retornaba á la vida: su cuerpo recobrabala elasticidad y la mente estaba perfectamente lúcida. La condesa miró á su alrededor asombrada. Estaba en su propia cama, bajo las mantas, y nada en el cuarto daba indicios de lo que había sucedido. Ni flores, ni candelabros, ni ornamentos fúnebres. ¡Había, pues, soñado! Su estado de catalepsia, la horrible expectativa de ser sepultada viva, el cuarto transformado en capilla mortuoria, las lágrimas de su hija, todo había sido un sueño! No, no! Julia recordaba demasiado los más pequeños detalles sucedidos. Sin embargo, una cosa era ahora cierta. Ella vivía todavía; alguno la había suscitado al horrible suplicio que la esperaba. Dios había sido todavía bueno y piadoso con ella, tan culpable é infame, y volvería á comenzar una nueva vida de falsedad, de engaños, de delitos. Próxima á morir, á través del espanto que la asaltaba, Julia meditó mucho, comprendió muchas cosas que hasta aquel momento habían permanecido á oscuras. Le había caído la venda de los ojos y parangando la virtud de su hija con su propia avaricia, había conocido que no era merecedora de perdón y comprendió que las

torturas sufridas por ella eran nada en relación á lo que merecía. El arrepentimiento se había abierto camino en su alma. A Julia le parecía, tornando á la vida, que tenía otro corazón. Todos sus rencores, sus odios, los celos, todo su deseo del mal se habían desvanecido. Le parecía imposible que habiese dado oídos á una mujerzuela como Rosalia. ¡Cómo le daba horror al pensar en lo que había hecho sufrir á su propia hija! Julia se había incorporado algún tanto en el lecho, respirando con una especie de voluptuosidad. ¡Estaba realmente viva, viva! Habló en alta voz y hasta se mordió las manos á fin de convencerse de ello. ¡Cómo la habían salvado en el último momento! Recordaba perfectamente todos los preparativos de su muerte, se sentía levantada, puesta en el atadé y en él encerrada, y le parecía que las últimas palabras llegadas á sus oídos fueron: —¡A Dios sólo incumbe ahora el derecho de condenarla! ¡Y en vez de encontrarse delante del supremo tribunal vivía todavía! Julia pensaba, pensaba. ¡Había sido verdaderamente cierta aquella escena de la muerte, ó tan sólo querían hacerla pasar á través de los horrores de la agonía á fin de que en su alma, refractaria al remordimiento, penetrase al menos el

terror! Pero todo esto que había sucedido podía suceder todavía. ¡Quién la decía que un día no se encontrase en el mismo estado sin ningún socorro humano! No era cosa improbable. Y entonces, si su alma seguía gravada de culpas, ¡qué terror, qué desesperación para ella! En su suplicio ella no vería más que las sombras irriadas de sus víctimas; mientras si su conciencia se abría al arrepentimiento, aquel mismo suplicio sería aceptado por ella como una expiación, y Dios le concedería en aquel último momento la fuerza, la calma y la resignación. ¡Ah! aquella prueba terrible bastó para infundirle nuevos pensamientos y para cambiar enteramente su existencia en lo sucesivo. Julia encontraba ahora justo que su marido hubiese huido de ella llevando consigo á su hijo. Ella era una esposa y una madre indigna; no tenía ya el derecho de poseer un marido, un hijo, una familia. Era mucho si un día podía obtener su perdón. ¡Y cuánto merecía el odio y el desprecio de su hija María! Y sin embargo, María parecía haberlo olvidado todo porque la había perdonado, la había llorado, cubierta su frente helada de besos, y había obligado á Luis y á Carlos mismo á perdonarla. Las lágrimas velaban los ojos de la condesa; se le cerraba la garganta.

Habaneras

NOTAS

Anoche en Alhisu, en la reprise de La vuelta al mundo, la concurrencia era lo que todos los viernes en el popular y afortunado teatro. Numerosa y distinguida. Aplausos hubo, y muchos y muy merecidos, para los que tomaron parte en el desempeño de la bonita zarzuela. Pero no he de hacer yo la reseña de La vuelta al mundo toda vez que aparece en este mismo número, en la sección de Noches Teatrales, bajo la firma de Giralt, mi querido compañero. Y ya que a Alhisu me refiero, anunciaré la novedad en puerta. No es otra que el beneficio de don Mariano de Larra, el notable actor y director de la Compañía, que los carles anuncian para la noche del miércoles de la entrante semana. Esperanza Pastor, la simpática, la siempre aplaudida Esperanza, estudia para esa noche el papel de La bella Cocotero en El Terrible Pérez. Esta obra, junto con la comedia El novio de doña Inés y la zarzuela El alcalde interino, forman el programa del espectáculo. Programa, como se ve, inmejorable. Más adelante, en fecha que no puedo precisar, será el beneficio de Escrivá.

Ya está dispuesta la próxima conferencia en los salones del Ateneo. Se celebrará el martes. El doctor Manuel Delfin, el popular y bien querido facultativo, director de La Higiene y de esa bella obra de la piedad pública que se llama el "Dispensario de la Caridad", es el designado para ocupar esa noche la tribuna por donde ha desfilado, en veladas inolvidables, una pléyade brillante. Versará la conferencia del Dr. Delfin sobre el tema siguiente: Protección del niño.

En la crónica de El Figaro, el último domingo, decía yo lo siguiente: "No sé si con Thullier viene la Ferri. Grande es la expectación que mucha parte de nuestro público siente por conocer a la notable actriz. Esperemos a que se publique el elenco para salir de dudas." Y ya de dudas hemos salido, porque viene Ana Ferri, según lo que leo en todos los periódicos de Madrid que hablan de la tournée de Thullier. Estamos, pues, de enhorabuena.

Estanoche, baile en El Progreso, la simpática sociedad de la Vibora. Y mañana, la matinee del Casino Español en la glorieta de la playa de Marianao. Es la última matinee de la temporada. E. F.

BANANINA

Rectificación de varios errores

En nuestro deseo de dar a conocer los adelantos que se realizan en Cuba, dimos cuenta en el número del lunes, 15 del actual, de la industria implantada por un señor americano en Arroyo Arenas, consistente en fabricar harina de plátano, y hablamos de ella como de cosa enteramente nueva, desconociendo en Cuba e ideada e inventada por Mr. J. H. Pennington. Hoy nos manifiesta nuestro amigo don Ramón Crusellas que estábamos equivocados al hacer tales aseveraciones, pues desde hace muchos años esa industria es conocida en Cuba, donde existen de antiguo algunas fábricas de Bananina, ó sea de harina de plátano, y especialmente la que él tiene establecida en el Cerro, número 416. En efecto, sin más que revisar las colecciones del DIARIO DE LA MARINA, nos encontramos con los anuncios publicados por el Sr. Crusellas y con numerosas noticias, gaceticillas y reclamos, así como con innumerables testimonios de enfermos que han usado la Bananina del Sr. Crusellas y certificados de las emiencias médicas que la recomiendan. En la actualidad pueden todavía verse anuncios de dicho producto en El Figaro y Cuba y América y otras publicaciones. El Sr. Crusellas se lamenta de que los periódicos se dejen impresionar tan fácilmente por las declaraciones aparatosas de extranjeros que se las dan de inventores y benefactores de Cuba, cuando hace años que esos mismos periódicos deberían saber, que la fabri-

SIEMPRE NOVEDADES

RECIBE LA GRAN PELETERIA

Imperiales y polonesas de glacé negro, glacié color y Ros Calli y CHAROL. Suelas delgadas y gruesas. Puntas anchas y estrechas. Para todas edades. Calzados cómodos, y duraderos. Preciosidades para niños pequeños colores rosa, azul, blanco. De todo tiene espléndido surtido la gran peletería



La Granada

OBISPO Y CUBA

Para todas edades. Calzados cómodos, y duraderos. Preciosidades para niños pequeños colores rosa, azul, blanco. De todo tiene espléndido surtido la gran peletería

La Granada

OBISPO GRANADA A CUBA

UNICO RECEPTOR DE LAS ANUNCIADAS CLASES

cación de harina de plátano en Cuba no necesita que los americanos vengan a inventarla, pues está ya bien inventada, establecida y acreditada,—menos para los reportis cubanos que fueron a casa del pseudo-inventor, los que debían conocer mejor y más a fondo la industria de su propio país.—hasta el punto de que en la última Exposición de París de 1900, fué premiada con Medalla de plata la "Harina de plátano" presentada por un industrial de Bolondrón. Termina el Sr. Crusellas haciendo constar que tiene debidamente registrada la palabra Bananina como marca de su fábrica y que está dispuesto a perseguir legalmente a cuantos la usaren.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

El sargento de guardia en la oficina del cuerpo de la policía secreta, se presentó ayer tarde Mr. J. N. O'Connor, cajero del Banco Nacional, manifestando que momentos antes se había presentado en dicho establecimiento un individuo de la raza blanca haciendo entrega de un papel con varias firmas de supuestos empleados del Banco pretendiendo cobrar la cantidad de 130 pesos moneda americana, que según dicho papel se decía haber sido depositados con el interés de un dos por ciento anual, y que como esa operación era incierta y el papel de referencia nulo y sin ningún valor, pues no había sido expedido ni firmado por ninguno de los empleados del citado Banco, estimaba que, ó se había tratado de realizar una estafa ó ésta había sido ya realizada.

El individuo que se presentó en el Banco acudió juntamente con el señor Conner a la oficina de la policía secreta, y allí dijo nombrarse Victoriano Vasquez Pita, natural de la Coruña, de 20 años, y vecino de la calzada de Belascoain esquina a San Rafael, y manifestó que el haberse presentado en el Banco a cobrar dicha cantidad obedeció a que estando colocado en un café y posada establecida en los Cuatro Caminos, estrechó amistad con don Manuel Herrera Bernal, vigilante de la sexta estación de policía, y el cual le indujo a que paulatinamente fuera sustrayendo del cajón de la venta del día cierta cantidad de dinero que él le hiría guardando para en un tiempo dado emprender un buen negocio. Agregó Vasquez que al principio no aceptó la proposición, pero que en vista de la insistencia de Herrera accedió más tarde a cuyo efecto sacaba diariamente del cajón de la venta un peso plata que le entregaba.

Esta operación la estuvo realizando por espacio de varios meses, hasta el día 8 de Noviembre del pasado año, en que el vigilante Herrera lo citó para depositar el dinero sustraído en el Banco Nacional, donde debía esperarse ese día. En la fecha indicada acudió Vasquez a la cita, encontrando en la puerta del Banco a Herrera y a otro individuo, los cuales al verlo le salieron al encuentro y le entregaron el papel ocupado por la policía, manifestándole al mismo tiempo que ya estaba efectuado el depósito, y que el documento que le entregaban era la constancia de la cantidad depositada y del interés anual de dos por ciento. La policía secreta levantó acta de las manifestaciones del dependiente Vasquez, y lo remitió ante el Juez de guardia. La autoridad judicial al tener conocimiento del atestado y de las declaraciones que verbalmente le hizo Vasquez referente a la complicidad del vigilante Herrera Bernal, lo hizo comparecer ante él para interrogarle. Al acudir Herrera Bernal al llamamiento del Juez, negó lo sostenido por Vasquez, pero éste en un careo celebrado con aquel sostuvo sus afirmaciones. Tomadas nuevas declaraciones por el Juez de guardia a dichos individuos, éstos fueron remitidos al vivac a disposición del Juzgado competente por los delitos de tentativa de estafa y hurto.

D. José Quintero, vecino de Jesús Peregrino número 38, fué asistido ayer en el Centro de socorro de la segunda demarcación, de una herida, por avulsión, con pérdida de sustancia, situada en el dedo índice de la mano derecha y desgarraduras epidérmicas en los dedos índice y pulgar de la misma mano, de pronóstico grave. Estas lesiones las sufrió casualmente trabajando en una casa en construcción en la calle de Campanario entre Sitios y Maloja. El teniente señor Grave de Peralta levantó acta dando cuenta de lo sucedido al Juez de instrucción del Centro.

Un dependiente de la tienda de ropas Bon Marche, establecida en la calzada de la Reina, participó ayer al jefe de la policía secreta, que a la una de la tarde de dicho día un individuo blanco subió a la azotea de la referida casa con objeto de arrear un toldo, lo que llevó a efecto, retirándose después sin cobrar el trabajo realizado, pero con la promesa de volver más tarde. Al poco rato de haberse marchado dicho individuo se notó que de la habitación del empleado Isaac Ramos—situada junto a la escalera que dá acceso a la azotea,—faltaban una cadena de oro con su reloj, un par de yugos también de oro con un brillante en el centro cada uno, un solitario con un brillante que pesa más de un quilate y un alfiler de corbata en forma de estrella de cinco puntas con un brillante en el medio, por lo que se sospecha que fuera el autor el individuo en cuestión. De esta denuncia se levantó acta, dándose conocimiento al Juzgado de instrucción del Centro.

Anoche ocurrió un principio de incendio en la fábrica de chocolates y galletitas La Estrella, establecida en la calzada de la Infanta, á causa de haberse prendido fuego a la habitación ocupada por los dependientes, y que fué originado por uno de los alambres de la luz eléctrica. Los empleados Ricardo Urribarri y Santiago Sala, fueron los primeros que advirtieron el fuego, y en unión del maquinista Francisco López, que cortó la corriente eléctrica, pudieron apagar las llamas. Al darse la señal de alarma por el sereno de la casa don José Vale, se comunicó el aviso a los Cuarteles de Bomberos del Cerro y calle de los Corrales, de donde salió sin pérdida de tiempo el material de guardia, pero éste al llegar al lugar del suceso no tuvo necesidad de prestar sus servicios. Según el socio principal, don Ernesto Calbó, el establecimiento no sufrió desperfecto alguno.

Esta mañana fué asistido en el Centro de Socorro del primer distrito, el menor

blanco Jesús Blanco Alayón, natural de la Habana, de 9 años de edad y vecino de la calle de Paula esquina á Oficios, de extensas quemaduras en diferentes partes del cuerpo, siendo su estado de pronóstico grave. Según informes, el daño que sufrió dicho menor lo recibió casualmente al tratar de apagar unos fosforos que había encendido, echándole el alcohol que contenía un jarro, creyendo fuera agua.

El alcohol al inflamarse le prendió fuego á las ropas que vestía dicho menor, y las llamas que produjo dicho líquido, contribuyeron en gran manera, á que las quemaduras fueran de mayor consideración. De este hecho se dió cuenta al Juzgado del distrito.

El asistido Luis, dependiente del puesto de frutas establecido en la calle de Factoría esquina á Misión, fué detenido ayer y remitido al vivac del segundo distrito, por acusario el vigilante número 781, Alberto Montero, de haber tratado de hacer agresión con una tranca en los momentos de entrar en dicho establecimiento.

En el centro de socorro de la primera demarcación fué asistido ayer el menor Manuel Quebles, de 15 años y vecino de San Lázaro núm. 212, de una herida leve en la pierna derecha, que sufrió casualmente con una máquina de tipografía, situada en Amistad número 140, donde estaba de operario.

Al medio día de ayer, mientras jugaba en su domicilio el menor Antonio Lorenzo Rodríguez, de 3 años de edad y vecino de Príncipe número 4, tuvo la desgracia de caerse sufriendo una herida menos grave en el labio superior. El hecho, según manifestación de la madre del lesionado, fué casual.

Durante la ausencia de la señora doña Dominga Aguiar de Albertus, vecina de la calzada de Belascoain número 1, penetraron en su domicilio, valiéndose de una llave falsa que allí dejaron y fracturando un escaparate que existe en la primera habitación, robaron ocho centenes, cuatro pesos plata, dos pulpos de oro y uno de plata, diez cucharas pequeñas de plata, una sortija de oro, dos anillos, dos aretes, un collar de turquesas, un revólver y otras prendas de valor, valuado todo ello en unos 200 pesos. Se ignora quien ó quienes hayan sido los ladrones.

En la casa núm. 22 de la calzada de San Lázaro, falleció sin asistencia médica la menor Leopolda Rivero, la que según su padre, hacía dos días le venían dando fiebres. El cadáver fué remitido al Necrocomio.

Encontrándose parado en la acera de la calle del Aguila, esquina á Colón, el menor Moisés Echols, de 6 años de edad, un mozo nombrado Miguel Zayas, le arrojó una piedra, la que le alcanzó en una pierna, y al tratar él de esquivar el golpe, cayó fuera de la acera, en cuyos momentos pasaba un carrétón, que le pasó por encima. Dicho menor, según el certificado médico, sufrió lesiones de pronóstico grave, en diferentes partes del cuerpo que le produjeron la muerte. El conductor del carrétón, y el mozo de Zayas fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado competente.

Un individuo blanco, que no pudo ser habido, apesar de la persecución que le hizo el vigilante núm. 185, fué sorprendido en los momentos que hurtaba cinco latas de mantequilla del establecimiento de los señores Echevarría y Lezama, calle de los Oficios núm. 68, y las cuales arrojó en su fuga. El dependiente señor Barrera manifestó que además de las latas ocupadas, hurtaron seis más.

El jornalero Desiderio Cabrera, estando trabajando en el vapor noruego "Duncan", que se encontraba atracado en el muelle de los señores Barrios y Coello, desgraciado carbón, al pasar dicho terraplén sufrió quemaduras por el vapor que despedía una maquinilla que estaban probando. El paciente fué asistido por el Dr. Ochoa en la Estación de los Bomberos de Regla, certifiendo de grave su estado.

Ayer tuvo la desgracia de caer al agua pereciendo ahogado el tripulante de la goleta "Caballo Marino", Ceferino Labarrera, siendo inútiles los esfuerzos hechos por sus compañeros de abordó para salvarlo. El cadáver que fué extraído lo reconoció el médico de la casa de Socorro del primer distrito, Dr. Sigarra, siendo después remitido al Necrocomio para practicarle la autopsia. El sargento Ríos levantó acta, dando cuenta al Juez de instrucción del Este. La goleta "Caballo Marino" se encuentra atracada al muelle de Paula.

Hoy á las nueve y media de la mañana se presentó en la estación de la policía del puerto, el capitán C. G. Green, de la goleta americana "Oscar G.", que se encuentra atracada á los muelles de Tallapiedra, manifestando que por la madrugada le habían robado de su camarote un cronómetro con el rótulo Morris Forbes número 1.278, que apreciada en \$120.00, un anillo también valuado U. S. Navy, valuado en \$40 y toda la ropa de su uso, cuyo valor no puede precisarse. El citado capitán ignora quien pueda ser el autor ó autores de este hecho. El sargento interino Oscar Rosas, levantó acta dando cuenta al Juez de instrucción del Este.

NUEVOS LIBROS

Por el último vapor ha llegado una gran remesa de libros á casa de Solloso, (antigua librería de Wilson), Obispo 41 y 43, entre las cuales están: (CONTINUA).

- Regnier.—Amants singuliers. Regnier.—Le bon plaisir. Guide.—Pretexre. Gourmont.—Culture des idées. Barthelémy.—Tomas Carlyle. Gantier.—De Kant á Nietzsche. Maeterling.—Tresor des humbles. Gantier.—Bovarysme. Gosse.—Litterature anglaise. Valieski.—Litterature russe. Aston.—Litterature japonaise. Saussey.—Je suis belle. Dumolard.—Le Japon. Harold.—Morale. Gaillard.—Phénomene. Bonnet.—Intelligence. Morais.—Pensées.

GACETILLA

EL CONCIERTO DE MAÑANA.—La Sociedad de Concierdos Populares dará mañana su última audición, á beneficio de los profesores que la componen, en el elegante y ventilado teatro Martí. El programa, muy interesante, como se verá á continuación:

- Primera parte 1º Leonora, obertura número 3.—Beethoven. 2º Il Pagliacci, fantasía.—Leoncavallo. 3º (a) Preludio.—Saint-Saëns. (b) Introducción y Rondó, capricho.—Saint-Saëns. sólo de violín por el señor Juan Torroella con acompañamiento de orquesta. Entreacto de diez minutos.

- Segunda parte 1º Los Maestros Cantores, preludio.—Wagner. 2º La Tosca, fantasía.—Puccini. 3º (a) Nocturna, op. 27.—Chopin. (b) Serenata Cubana.—Cervantes. (c) Vals, op. 34.—Moszkowski. piano solo, señorita Angelina Sicouret. Entreacto de diez minutos.

- Tercera parte 1º Ave María.—Ch. Gounod. por las señoritas Clemencia González Moré (soprano) Dolores Ardois (arpa) señores Juan Torroella (violín á solo) Enrique Camprubí (harmónium) y la orquesta. 2º Minueto.—Boizoni. 3º La Bella Cubana, danza.—J. White. por los señores Anselmo López, Juan Torroella y Miguel González Gómez.

Se han fijado precios especiales para las localidades. Grilleles..... \$ 4.00 Palcos 1º y 2º piso sin entradas..... 3.00 Lunetas y Butacas con entrada..... 1.00 Entrada general..... 40 Asiento de tertulia con entrada..... 50 Entradas á tertulia..... 20 Hállanse éstas de venta en Villegas 71 y en el almacén de música de Anselmo López, Obrapia 23.

ALBISU.—Repitese hoy La vuelta al mundo, la hermosa zarzuela, tan aplaudida anoche. Volverá Lima, el popular Santiago Lima, á hacer las delicias del público en su papel de negro catadrático. Está, en realidad, imitable. Para mañana, en la función de la tarde, la matinee de los niños, anunciase de nuevo La vuelta al mundo con gran rebaja de precios. Hay ya muchos palcos vendidos en Contaduría.

EL 20 DE MAYO.—Llega á nuestras manos, por conducto del joven compositor Enrique Gottardi, un ejemplar del pasodoble escrito para piano con el título de El 20 de Mayo. Está editado en Nueva York y se encuentra de venta en nuestros principales almacenes de música. Su autor es la señorita Mercedes Ramón. Le felicitamos dándole á la vez las gracias por el obsequio.

POR EL CABLE.— ¡¡Abajo las trenzas!! ¡La China se europeiza! ¡Gran decreto! Pekín, Septiembre 19.—El Emperador de la China ha ordenado que todos sus súbditos vistan en lo sucesivo á la europea, prohibiendo, por lo tanto, el uso de las trenzas.

La sensación producida en todo el imperio por esta orden inesperada, gravísima y trascendental, es inmensa y se teme sobrevenida pronto una revuelta que haga necesaria otra nueva intervención de las potencias. La tela elegida por S. M. Celestial para su pantalón, es un casimir á rayas de muy buen efecto. El sacó y chaleco los deja al capricho y buen gusto de los chinos. Este cambio extraordinario del Emperador, se debe á la influencia de los embajadores extranjeros, quienes lo consiguieron al presentarle un muestrario de las nuevas telas recibidas por la casa "Revnelta" (Aguilar 79—al lado del Banco)—que lo mandó á Pekín con ese objeto.....

LA QUE ACLAMAN.— Es la tintura oriental una tintura especial que no tiene precedente que no ha encontrado rival ni en el ayer ni el presente. Para hermosear el cabello y darle el vivo destello de la juventud hermosa..... No hay que pensar más en ello pues no existe mejor cosa. Por eso Dorla proclama de la tintura la fama, esa fama universal que la justicia aclama á la tintura oriental.

EL ESTRENO.—Como ya hemos anunciado, el martes será el estreno de la opereta bufa de gran actualidad, original del apudido autor cómico Federico Villoch y música del reputado maestro Manuel Mauri, titulada El viaje de papá. Esta nueva obra se pondrá en escena con todo el lujo que su argumento requiere, pues la empresa del concurrido teatro Alhambra no ha omitido gasto alguno en la confección del vestuario y atrezzo. Respecto á las decoraciones que ha pintado el celebradísimo escenógrafo señor Arias para El viaje de papá, diremos, sin temor á errar, que alcanzarán un gran éxito. La función de esta noche solo consta de dos tandas—á las ocho y á las nueve—llenándose éstas con las zarzuelas de

Villoch La Guaracha y La rumba de los dioses. Sólo habrá baile en el intermedio de la primera tanda.

RETRETA.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta tarde en el Malecón, de cinco á siete: 1º Marcha "The Daughter of Regiment." Gustin. 2º Obertura "Regina." Destruber. 3º Palka "María Luisa." Salomér! 4º "Moraima." Espinosa. 5º "Marcha Indiana." Sellenich. 6º Two step japonés. Haines. 7º Dauxón "Dorita." Ceballos. El Director, G. M. Tomás.

LA NOTA FINAL.— ¡Por qué se pone freno á los caballos! —Para domarlos. —No, señor. —Para guiarlos. —Tampoco. —Pues entonces, ¿por qué? —Porque los caballos no saben ponerse.

Espectáculos TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—No hay función. —El domingo, La Torre de Londres ó Los Dos Verdugos. TEATRO ALBISU.—Función corrida. —A las ocho.—La zarzuela en tres actos La vuelta al mundo. TEATRO MARTI.—Función corrida.—A las ocho.—El drama en tres actos Juan José y el juguete cómico Los demonios en el cuerpo. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8:15: La Guaracha.—A las 9:15: La rumba de los dioses.—A las 10:15: (Ensayo de El viaje de papá, que se estrenará el martes 22.) SALÓN-TEATRO CUBA.—No hay función. —El domingo, gran baile con dos orquestas. EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116 —Nuevas vistas.

Logogrifo numérico. (Por Juan Nolimporta.)

Table with 10 columns and 10 rows of numbers for a word search puzzle.

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente: 1 Nombre de mujer. 2 Numeral. 3 Líquido. 4 Comida extraordinaria. 5 Tiempo de verbo. 6 Consonante. 7 Idem.

ANUNCIOS

CORONAS FUNEBRES

Gran surtido y precios módicos en LA FASHIONABLE, OBISPO, 121. NELEFONO 474. C-1489 26-Ag31 SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—Subasta para construcción del Acueducto de Bayamo.—Señalado el día 22 del actual para la apertura de los pliegos de la subasta de que se trata en el anuncio publicado en este periódico, y habiendo dispuesto el Sr. Secretario, por sustitución, que por la índole de las obras con objeto de que puedan concurrir á la subasta mayor número de postores, se prorrogue aquella fecha en veinte días más, se anuncia por este medio que, la apertura de los pliegos tendrá lugar en la Jefatura del Distrito de Santiago de Cuba, el día doce del mes de Octubre próximo.—Habana Septiembre 19 de 1903.—Manuel J. González.—Jefe de Despacho. C-1623 alt. 11-19 5m-20

ASOCIACION de Buen Gobierno Municipal. HABANA.

De orden del Sr. Presidente tengo el honor de citar á los Sres. del Consejo de Gobierno y Sres. Síndicos de los Gremios y la Junta extraordinaria que se celebrará el domingo, 20, á la una de la tarde en la calle de la Habana n.º 65. Habana, Septiembre 18 de 1903.—El Secretario, Dr. Carlos Armenteros. C-1615 2f-18-2m19

A las madres, á las Crianderas.

Si queréis tener buena y abundante leche y que vuestros hijos y crías se nutran, sean sanos y hermosos, que no tengan fiebres y que echen sus dientes y muelas, sin mortificaciones de ningún género, tomad vuestros BIOGENO de Trémola y los veréis siempre contentos y saludables. El BIOGENO nutre, repone, fortifica y preserva de enfermedades. De venta en todas las boticas. 15f-98f 3079

UNA COCINERA

que tenga garantías, dormir en la colocación. Sueldo dos centenes y no hace la compra. Compra. Compostel 875. 9471. 1119-4m20 SE SOLICITA una criandera blanca ó de color que sea formal y sin pretensiones. También se solicita una muchacha ó una mujer de mediana edad para ayudar á los quehaceres de la casa y que trabajen buenas referencias. Informan Animas 30. 9431. 2f-18-2m19

CENA EN "EL JEREZANO"

Hotel y Restaurant ESTA NOCHE: Cena hasta la una por 40 Cts. SEPTIEMBRE 19 Aporreado de tasajo. Rueda de fiame. Pescado minuta. Postre, pan y café. Un vasito de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay liqúets á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p. s. Gasacho fresco á todas horas. Gran almuerzo para viajeros y cazadores \$1 plato PRADO 102. Teléfono 536. 29f-14m-15f. 8311

DR. J. A. TREMOLS.

Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3. 8862 26f-3 St

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Beneficencia SECRETARIA Habiendo cesado en el cargo de oculista de esta Asociación el Dr. Carlos E. Finlay, ha sido designado para ocupar dicho puesto el Doctor Enrique López, que dará sus consultas á los asociados en su Gabinete, O'Reilly 56, los martes, jueves y sábados de ocho á once de la mañana visitando los de la Quinta diariamente. Lo que se hace público de orden del señor Presidente para conocimiento de los señores asociados. Habana 11 de Septiembre de 1903.—El Secretario, Mariano Paniguga. 9182 1m-12-712

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA.

PREMIADO EN LA GRAN EXPOSICION PAN-AMERICANA DE BUFALO. DIRIGIDO POR C. A. PEYRELLADE. REINA NUM. 3. El día 15 del actual mes de Septiembre reanudarán sus clases este Centro de enseñanza musical, en cuya Secretaría se ha abierto la matrícula todo el año y se facilitan prospectos. ADVERTANCIA.—En la Habana no existe Conservatorio NACIONAL de Música, ni institución alguna que sus títulos tengan validez académica. C-1482 26f-31Ag

DE TODO UN POCO

OJOS NEGROS.

Ojos negros como el broche de una noche singular, ojos de color de noche; ojos donde hay un derroche de lumbré crepuscular. Ojos de mirar ardientes cuya pupila enamora; ojos tan resplandecientes cual las luces refulgentes de primaveral aurora. Color de óbano, luz clara; red de pestañas oscuras como mi amor las soñara, ojos de luz que eclipsara á la luz de las alturas. Ojos que brillan airados en fondo color de Zafiro, por los que están enojados los ojos enamorados de las vírgenes de Italia. Ojos cuya lumbré ciega, cuya luz que en amor baña y al más alto doblaga, envileña la mujer griega y las mujeres de España. Miradme ojos hechiceros y dadme así la fortuna, negros ojos altaneros, ojos que sois dos luceros en una noche de luna. Meany y Meany.

Logogrifo numérico. (Por Juan Nolimporta.)

Table with 10 columns and 10 rows of numbers for a word search puzzle.

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente: 1 Nombre de mujer. 2 Numeral. 3 Líquido. 4 Comida extraordinaria. 5 Tiempo de verbo. 6 Consonante. 7 Idem.

Rombo.

Rhombus-shaped word search puzzle.

Cuadrado.

Square-shaped word search puzzle.

Sustituir los signos por letras, de modo de obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente: 1 Vocal. 2 Tiempo de verbo. 3 Nombre de varón. 4 Poesía. 5 Vocal.

Soluciones.

Al jeroglífico anterior: OSADIA. Al rombo anterior: L I B R O L I B R A D A A R A Ñ A O D A A

Al segundo: R L O T R O Q U E T U L E

Al cuadrado anterior: E L I S A L A R E S I R E N E S E N D A A S E A R

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO y 24-CETA.